
VALOAREA PROFESIEI 

DE BIBLIOTECAR 

BIBLIOTECARI RENUMIŢI

DIN ISTORIA CULTURII MONDIALE

ÎN COLECŢIILE

BIBLIOTECII ŞTIINŢIFICE USARB

„CITITUL ARE O ISTORIE”

(Robert Darnton)



Profesia de bibliotecar 

are tradiţii seculare. 

Mulţi bibliotecari celebri şi-au adus

contribuţia la dezvoltarea filosofiei, 

ştiinţei şi literaturii. 

Mulţi demnitari, oameni de ştiinţă, 

teologi, scriitori, într-un fel sau altul, 

s-au implicat în activitatea bibliotecii

şi au contribuit la dezvoltarea

biblioteconomiei ca ştiinţă.



ZENODOTOS DIN EFES
(325-260 î. Hr..)

Zenodot (grecesc antic: Ζηνόδο-

τος) a fost un gramatician grec,

critic literar și savant homeric.

Zenodotos din Efes a fost printre

primii bibliotecari la Biblioteca din

Alexandria, cea mai mare biblio-

tecă a lumii antice. Fiind elev al

poetului Philétas de Cos a fost

invitat de către domnitorul egip-

tean Ptolemeu I Soter în funcţia de

bibliotecar la Biblioteca din Alexan-

dria şi tutore al moştenitorului tro-

nului, Ptolemeu al II-lea.



CALLIMACHUS DIN CYRENE 
(310-238 î.Hr.)

Callimachus (prima jumătate a secolu-

lui al III-lea î.e.n.): poet și cărturar grec,

născut în Cirene.

Callimachus de tânăr a venit în

Alexandria, a activat ca profesor, a

scris poezii şi a făcut parte dintr-un

cerc de poeţi locali. A fost invitat la

Curte de către regele Ptolemeu al II-

lea, unde i-a fost oferit un post în cel

mai înalt rang în Biblioteca din

Alexandria. Aici Callimachos a lucrat

mai mult de 20 de ani şi folosind mate-

riale din bibliotecă, a scris peste 800 de

lucrări ştiinţifice la istorie, gramatică

etc.

Callimachos, numit „părintele biblio-

grafiei”, este autorul catalogului „Pina-

kes ” în 120 de suluri de papyrus.



RICHARD DE BURY 
(1287-1345)

Episcopul Richard d`Ondzhervilom

poreclit de Bury, s-a născut lângă Bury

St. Edmunds (Suffolk). De mai mulţi

ani a îndeplinit funcţia de custode al

Bibliotecii Universităţii Oxford, a fost

un om de stat şi tutore al viitorului rege

engleze.

Richard de Bury, proprietarul celei

mai frumoase biblioteci private din An-

glia, era în căutarea manuscriselor în

mănăstirile englezeşti, le lua pentru

colecţie (cu permisiunea regelui) sau le

dădea pentru a fi copiate. Fiind cu mi-

siuni diplomatice în Italia, Germania şi

Franţa, el vizita depozitele de carte şi

procura cărţi pentru biblioteca sa.



GABRIEL NAUDÉ 
(1600-1653)

Celebrul bibliolog francez, eseist,

profesor de medicină, medic la curtea lui

Ludovic al XIII-lea este considerat

fondatorul ştiinţei moderne a bibliotecilor.

Un timp a fost bibliotecar la prima

bibliotecă publică din Franţa, organizată

în 1634 de către Cardinalul Jules

Mazarin.

Gabriel Naudé a scris celebra sa carte

„Advis pour dresser une bibliothèque” –

„Sfaturi pentru crearea unei biblioteci”

(1627), în care se referea la constituirea

unei biblioteci şi nu în ultimul rând,

menţiona tehnicile de conservare ce

trebuiau respectate. Aceasta a fost prima

lucrare în istoria biblioteconomiei unde

erau expuse cerinţe pentru alcătuirea

cataloagelor şi clasificarea în bibliotecă.



ANTONIO MALYABECCHI 
(1633-1714 )

Antonio Malyabecchi s-a născut în Florenţa

în 1633. Părinţii erau atât de săraci încăt nu-i

puteau oferi nici-o educaţie formală şi băiatul

a devenit ucenicul unui local negustor de

fructe. Timpul liber băiatul îşi petrecea în

prăvălie, încercând să descifreze ceea ce

era scris în pliante şi ziare, care deobicei

erau folosite pentru împachetarea produ-

selor.

Antonio Malyabecchi a devenit atât de

cunoscut încât ducele din Florenţa l-a numit

custode al Bibliotecii Laurenţiana, care era

una din cele mai mari şi mai renumite în

acele timpuri.



GOTTFRIED WILHELM 
VON LEIBNIZ 
(1646 – 1716)

Liderul iluminismului german, Leibniz a

fost un remarcabil savant: filosof-idealist,

istoric, fizician, inventator, avocat, ling-

vist. Leibniz a fost şi un bun organizator

de ştiinţă, iniţiatorul pentru crearea Aca-

demiei de Ştiinţe din Berlin şi primul ei

preşedinte.

El era convins, că un adevărat progres al

cunoştinţelor este posibil doar atunci,

când fiecare savant va putea rapid şi

uşor să cuprindă tot ansamblu de reali-

zări ale omenirii, întruchipate sub formă

documentară.



JOHANN WOLFGANG 
VON GOETHE 
(1749-1832)

Poet german, ilustru gânditor şi om

de ştiinţă, una dintre cele mai de

seamă personalităţi ale culturii uni-

versale. S-a născut la Frankfurt pe

Main în familia lui Johann Kaspar

Goethe, înalt funcţionar de stat.

În 1809 a fondat în bibliotecă Mu-

zeul de carte (de fapt, secţia de

rarităţi). Pedant şi precis, Goethe a

stabilit o strictă evidenţă a fondu-

rilor, a introdus cartea de inventar a

noilor intrări, a efectuat un audit, a

introdus noi reguli pentru utilizarea

bibliotecii.



SENATOR 
CASSIODORUS

(487-578 )

Flavius Magnus Aurelius Cassiodorus

Senator a fost un om politic şi scriitor ro-

man, o mare personalitate culturală medie-

vală din vestul Europei.

El a elaborat un „Ghid pentru studierea

literaturii divine şi laice” (în unele traduceri

titlul cărţii sună ca „Introducere în lectura

spirituală şi laică”) Lucrarea în două volu-

me a lui Cassiodorus este considerată

prima mare lucrare pentru formarea fon-

durilor de bibliotecă. Ea conţine anumite

reguli de gestionare a bibliotecii şi a scrip-

torium-ului. Această carte, printre altele,

conţinea informaţii detaliate despre lite-

ratură, era un fel de ghid bibliografic.



MELVIL DEWEY 
(1851-1931) 

Formarea statutului profesiei de bibliotecar

este legat în primul rând de numele sa-

vantului-matematicean american Melvil

Dewey, care angajând-use în bibliotecă in-

tuitiv a realizat activitatea de bibliotecă ca o

profesie, iar bibliotecarul ca un profesional.

Una dintre cele mai proeminente figuri ale

biblioteconomiei din SUA. A absolvit Cole-

giul din Amherst, apoi a lucrat ca bibliotecar

în acest colegiu. Aici s-a născut şi ideea

sistemului zecimal de clasificare bibliogra-

fică. În 1876, în calitate de cofondator

participă la primul Congres al Asociaţiei

Bibliotecilor Americane (American Library

Association). Este considerat părinte-fon-

dator al profesiei de bibliotecar, a fost pri-

mul care a declarat şi a argumentat nevoia

de formare profesională.



IOAN C. BIANU 
(1856 – 1935)

Ilustrul filosof român, creatorul şcolii naţio-

nale de biblioteconomie şi bibliografie s-a

născut în localitatea Făget, judeţul Alba. Încă

din timpul studenţiei (1879) este angajat ca

scriitor arhivar-bibliotecar la Academia Ro-

mână. În această perioadă se document-

tează asupra modului de organizare şi fun-

cţionare a marilor biblioteci, arhive, muzee

străine.

Călătoriile prin bilbiotecile marilor metropole,

l-au influenţat şi l-au impulsionat pe marele

bibliograf să transforme biblioteca într-un

adevărat laborator ştiinţific în care să elabo-

reze repertoriile bibliografice ale ştiinţei şi

culturii.



Cea mai importantă contribuţie a lui Ioan Bianu a fost legată de

Biblioteca Academiei, el fiind creatorul şi mentorul ei mai bine de

jumătate de secol. Ca director al Bibliotecii Academiei activează

din 1884 până în 1935, când a trecut la cele veşnice.

Cea mai asiduă muncă a lui Ioan Bianu a fost aceea de a aduna

în bibliotecă toate tipăriturile trecutului , dar şi cele recente ale

intelectualilor din diferite domenii, în ideea de a constitui un fond

naţional util, demn de o bibliotecă pentru studiu şi ştiinţă.



NIKOLAI ALEXANDROVICI 
RUBAKIN (1862 - 1946)

N. A. Rubakin s-a născut într-o veche

familie de negustori, în Oranienbaum

unde tatăl său ocupa funcţia de primar.

Formarea concepţiilor sale a avut loc pe

tot parcursul vieţii.

Deschide în Sankt-Petersburg biblioteca

sa, la baza căreia a stat biblioteca ma-

mei sale cu şase mii de volume. Biblio-

teca a devenit bază pentru şcolile de

duminică pentru lucrători; fondul includea

nu numai ficţiune, manuale, dar, de ase-

menea, literatura ilegală; de fapt, biblio-

teca servea loc de întâlnire pentru ilegali.

În 1907 fondul ei a crescut mai mult de

15 ori. Biblioteca era frecventată de scri-

itori, profesori, oameni de ştiinţă, mulţi

muncitori erau abonaţi la bibliotecă.



Rubakin se ocupa de dezvoltarea teoriei de achiziţie de

fonduri, formarea nucleului de carte a bibliotecii, clasificarea

manualelor bibliografice etc

Biblioteca sa, ulterior, a fost lăsată ca testament Bibliotecii

„Lenin,” o altă bibliotecă, de aceiaşi dimensiune el a dăruit-o

în 1907 Ligii de Educaţie a Rusiei, secţiunea din Petersburg.



ANTHONY PANIZZI
(1797-1879) 

Bibliofil şi membru al societăţii de car-
bonari, profesor de limbă și literatură
italiană la Universitatea din Londra,
Panizzi s-a născut în Brescello, în pro-
vincia Italia.

În 1841 a publicat „Reguli privind alcă-

tuirea catalogului de carte tipărită a

Muzeului Britanic”. Principiile cheie utili-

zate de Panizzi constituiau autoritatea

paginii de titlu a cărţii şi conservarea

datelor în cadrul transcripţiei.„Catalo-

gatorul nu alcătuieşte titlurile conform

imaginaţiei sale, el le descrie aşa cum

le descoperă”, scria Panizzi.

Panizzi este creatorul unui nou catalog, bazat pe „nouăzeci şi una

de reguli pentru catalogare” (1841), pe care le-a elaborat împreună

cu asistenţii săi. El a fost cel care a formulat cele două obiective

principale a catalogului alfabetic, care sunt valabile până în zilelele

noastre: a reflecta disponibilitatea cărţii în bibliotecă şi a comasa

operele a unui autor într-un complex comun. Aceste reguli con-

stituie baza pentru toate sistemele de catalogare ulterioare din

secolele 19 şi 20 şi stau la originea ISBD şi metadatele formate

precum Dublin Core.



PAUL OTLET 
(1868 –1944)

Paul Otlet avocat belgian, autorul a sute de

lucrări în probleme de teorie şi practică de

bibliografie, biblioteconomie şi documenta-

re.

În 1895 Otlet şi La Fontaine au fondat Insti-

tutul Internaţional de Bibliografie şi au anun-

ţat planurile pentru crearea Repertoriului

bibliografic universal care ar servit derept

centru de schiumb pentru date bibliografice

la nivel mondial.

În 1895, au descoperit clasificarea zecimală

Dewey, un sistem de clasificare a biblioteci-

lor care fusese inventat în 1876. Au decis să

încerce să extindă acest sistem pentru a

acoperi clasificarea faptelor pe care Otlet le

imaginase anterior.

Unul dintre principiile ştiinţei de documentare create de Otlet con-

sidera „armonizarea tuturor activităţilor legate de producţie, proce-

sare, distribuţie, depozitare de documente“. La propunerea sa, a fost

introdus standardul internaţional pentru formatul la hârtia de scris,

fişele de catalog (fişele de catalog Dewey), microfişe, cărţi poştale,

documente.



NERVA HODOŞ 
(1869 – 1913)

Specialist în bibliologie, biblioteconomie şi bib-
liograf desăvârşit, bibliofil şi erudit. Şi-a con-
sacrat viaţa studiului, scrisului şi muncii în bib-
liotecă. Este considerat unul din fondatorii bib-
liografiei româneşti alături de Ioan Bianu şi
Ioachim Crăciun.

Este unul dintre fondatorii bibliografiei româ-

neşti. A întocmit un catalog general al librăriilor

româneşti pentru anii 1885-1902. Cu începere

din anul1898 publică, în fascicule, iar apoi în

volume, Bibliografia românească veche, lucrare

de referinţă semnată împreună cu Ioan Bianu.

Valoarea Bibliografiei româneşti vechi, conside-

rată un monument al culturii naţionale, îi asigură

lui Hodoş un loc distinct în acest domeniu.

A doua mare realizare a fost lucrarea Publicaţiunile periodice româ-

neşti (1,1913), în colaborare cu Al. Sadi-Ionescu, un „catalog alfa-

betic 1820-1906”, cuprinzând descrierea bibliografică a fiecărui peri-

odic, cu diferite menţiuni şi informaţii.

În 1903-1904 înfiinţează Revista bibliografică, prima publicaţie de la

noi cu acest profil, în a cărei Introducere prezenta situaţia biblio-

grafiilor în Europa şi în România, demonstrând necesitatea unei

asemenea publicaţii. A organizat şi a sistematizat colecţiile Bibliotecii

Academiei şi ale Bibliotecii Adunării Deputaţilor, militând pentru înfi-

inţarea de biblioteci publice.



ALEXANDRU 
SADI-IONESCU 
(1873-1926)

Numele lui Alexandru Sadi-Ionescu se re-

găseşte printre cei mai buni specialişti români

în bibliologie, fiind primul profesor de biblio-

logie la Şcoala de Arhivistică şi Paleografie

din Bucureşti, un bibliograf şi un documen-

tarist strălucit, un bibliofil de marcă şi un bib-

liotecar.

Introduce catalogul de materii al Universităţii

din Halle, îl adaptează „nevoilor noastre spe-

ciale” şi promovează utilizarea sistemului de

clasificare zecimală universală (C.Z.U.) în

Biblioteca Academiei, realizând prima tradu-

cere în limba română a tabelelor zecimale

universal.

Clasificarea zecimală a fost una dintre preocupările sale teoretice şi

practice, promovând-o şi la Şcoala Superioară de Arhivistică şi Paleo-

grafie, unde a fost primul profesor de bibliologie (1925-1926).

A reuşit să întocmească Repertoriul periodicelor româneşti ale Biblio-

tecii Academiei. În 1915 a editat buletinul bibliografic bilingv româno-

francez Bibliografia economică română.



NICOLAE 
GEORGESCU-TISTU 

(1894-1972)

Personalitate eminentă a bibliologiei şi

biblioteconomiei româneşti, fondatorul

acestor discipline în forma lor modernă.

Se dedică studiului cărţii şi bibliotecii.

A înfiinţat (1929) o secţie de bibliologie în

cadrul Institutului Social-Român şi a con-

stituit Centrul Român de Documentare

(1940). A publicat în 1938 primul volum

de teorie bibliologică din România –

„Orientări bibliologice”. În lucrările sale de

specialitate pune de fapt bazele biblio-

logiei „o disciplină […] de o structură deli-

cată având ca obiect raporturile dintre

autor, carte şi cititor”.

Elaborează şi editează: Curs de bibliologie (1946), Munca intelectu-

ală: idei generale şi îndrumări tehnice (1947), Scris şi carte. Istorie,

tehnică, semnificaţie (1948).

Este cel mai important teoretician român în domeniul bibliologiei. Lui

îi aparţine iniţiativa creării Centrului român de documentaţie şi aceea

de a-i fixa bibliologiei un limbaj ştiinţific adecvat, bazat pe un sistem

de noţiuni clare, explicate critic, idee realizată prin elaborarea Voca-

bularului de bibliologie (1965).



SHIYALI RAMAMRITA 
RANGANATHAN 

(1892-1972)

Shiyali Ramamrita Ranganathan s-a

născut la 9 august 1892 Madras, India, şi

a decedat la 27 septembrie 1972.

A fost un matematician şi bibliotecar din

India, care era considerat părintele biblio-

tecii ştiinţifice din India, ale cărui contri-

buții au avut o influență la nivel mondial.

Ziua lui se sărbătoreşte în fiecare an ca

Ziua Natională a Bibliotecii din India. Con-

tribuţiile cele mai notabile în domeniu au

fost cele cinci legi de biblioteconomie şi

dezvoltarea clasificării colon.

CELE 5 LEGI:

➢ Cărțile sunt pentru cititori,

➢ Fiecărei cărţi – cititorul său,

➢ Fiecărui cititor – cartea sa,

➢ Salvează timpul cititorului,

➢ Biblioteca este un organism în creștere

În 1924 el a fost numit primul bibliotecar de la Universitatea din

Madras. Teoria lui Ranganathan a contribuit la modul în care s-au

dezvoltat de atunci încoace bibliotecile. S-a produs astfel o schim-

bare profundă a modului în care este înțeleasă profesia de biblio-

tecar.



JORGE LUIS 
BORGES 

(1899-1986)

Jorge Luis Borges, scriitor argentinian cu renu-

me mondial, prozator şi poet, filosof şi publicist,

profesor, aproximativ o treime din viaţa lui a fost

bibliotecar, director al Bibliotecii Naţionale din Ar-

gentina.

În 1937, Borges, scriitor deja bine cunoscut, a fost

numit pe un post de mic funcţionar (prin recoman-

dare) în biblioteca municipală la marginea Buenos

Aires.

În 1955 după căderea regimului lui Perón, lui i-a

fost oferit postul de director al Bibliotecii Naţionale

al Argentinei, unde a activat până în 1973.

El se ocupa de clasificarea şi catalogarea colecţiilor de bibliotecă, dar

cărţi erau atât de puţine încât puteau fi găsite şi fără nici un sistem.



DAN SIMONESCU 
(1902–1993)

Dan Simonescu a fost un istoric literar şi

bibliograf român, membru de onoare (din

1992) al Academiei Române. Remarcat de I.

Bianu devine asistent bibliotecar la facultate,

bibliotecar la Biblioteca Academiei Române,

Secţia Manuscrise şi Cărţi Româneşti.

Activitatea lui se circumscrie domeniilor isto-

riei culturii, bibliografiei, bibliologiei și texto-

logiei. Este responsabil pentru ediții critice de

cronici românești, pentru studii privitoare la

literatura românească veche (atât cronică-

rească, cât și populară) și pentru contribuții la

istoria cărții și a tiparului românesc.
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